Enquête du CHSCT Académique Aix-Marseille 2019

Conditions de travail des Adjoints gestionnaires et Agents comptables
En 2018-2019, le CHSCT Académique a conduit une enquête sur les conditions de travail des adjoints gestionnaires et agents comptables. Un questionnaire a été adressé à tous ces personnels de l’académie. Le taux de retour en a été de 72 %. Les réponses, ainsi que les échanges conduits en groupe de travail élargi, ont permis d’élaborer les pistes de prévention suivantes. 
1. Permettre un travail de qualité en accordant les moyens humains nécessaires
· Renforcer les équipes en créant des postes de secrétariat.

· Remplacer les adjoints gestionnaires et les secrétaires de gestion dans un délai raisonnable (à partir de 7 ou 10 jours) de façon à ne pas laisser s’installer un retard trop important.

· Reconnaître l’investissement des adjoints gestionnaires en les autorisant à alimenter le CET lorsque leur temps de service excède le cadre réglementaire.
2. Reconnaître la valeur et l’engagement professionnels, clarifier le rôle des agents auprès de tous
· La fiche de poste, lorsqu’elle existe, est un outil permettant de réguler les relations de travail et de clarifier ce qui relève de l’activité de l’adjoint-gestionnaire : il est recommandé de la rendre systématique. On peut en faciliter la mise en place en proposant une fiche de poste type à adapter en concertation avec l’adjoint-gestionnaire.

· Mettre en place un livret d’accueil diffusé dans les établissements lors de la journée de pré-rentrée. Il permettrait la présentation de l’ensemble des acteurs de l’établissement (vie scolaire, service administratif, service social et de santé etc). Pour ce faire, un organigramme type et un document de synthèse pourraient être élaborés et diffusés pour qu’ils soient adaptés localement. 
· La formation initiale des personnels enseignants, d’éducation et de direction doit être aussi un moment d’appropriation du système éducatif. Il apparaît nécessaire qu’un module soit prévu sur la connaissance du rôle de tous les acteurs d’un établissement, ainsi que sur les modalités de fonctionnement des EPLE (budget, marchés publics, principes de la comptabilité publique…).
· La perte des indemnités en lien avec le logement de fonction est perçue comme une injustice. Il est nécessaire, sur cette question, d’aligner le régime des adjoints gestionnaires sur celui des autres catégories de personnels logés.
3. Renforcer les coopérations, mieux accompagner
· Les compagnons pairs pourraient proposer une analyse de la situation de travail sur le lieu du travail, afin d’élaborer des pistes d’amélioration avec l’adjoint-gestionnaire et le personnel de direction.

· Valoriser la mission de compagnon pair par une indemnité spécifique et promouvoir l’existence de ce dispositif.

· Mettre en place une équipe mobile de ressource, financée sur des moyens spécifiques, qui offrirait une intervention ponctuelle sur des tâches précises (par exemple, combler un retard pris lors d’une absence prolongée).

· En ce qui concerne la nécessité exprimée d’avoir un interlocuteur identifié au rectorat sur les questions techniques, la mise en place d’un dispositif type FAQ serait une première réponse.

· Mettre en place les conditions pour qu’une réelle passation des fonctions puisse avoir lieu lors d’une mobilité ou d’un départ à la retraite. La réalisation d’un « tuilage » de 2 ou 3 jours entre anciens et nouveaux gestionnaires permettrait une passation plus sereine au moment de la rentrée scolaire. 
· Associer plus largement et plus systématiquement les adjoints-gestionnaires lors des réunions de direction, des réunions de réseau et des réunions de RH de proximité : la présence des personnels de direction et des adjoints gestionnaires permettrait un meilleur partage des problématiques et serait de nature à valoriser le rôle d’adjoint du gestionnaire.
· Dans le même esprit, associer les personnels de direction lors des réunions de réseau organisées par les agents comptables.

· Prévoir des temps de formation communs sur des problématiques qui concernent personnels de direction et adjoints-gestionnaires (par exemple, mise en œuvre des PPMS, DUER, RPS…)

· Coopération avec les collectivités : organiser une rencontre entre le service RH et de prévention des Conseils Départementaux ainsi que du Conseil Régional et une délégation issue du CHSCT A.
4. La formation, un outil pour faire face aux difficultés du métier
· Renforcer la formation lors de la prise de poste et l’adapter en fonction du parcours.

· Développer les formations RPS au sein des établissements afin de favoriser les échanges inter-professionnels et de développer une culture et un langage communs.

· Renforcer la formation continue pour faire face aux évolutions du métier et à la haute technicité attendue, en proposant aussi parfois des intervenants hors Éducation Nationale.
5. Identifier les difficultés pour les prévenir
· Instaurer une vigilance s’appuyant, notamment, sur le taux de rotation des EPLE (par exemple postes qui restent vacants, turn over important).
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